

國安教育新增四科框架公布

中史歷史科最豐富 倡訪東縱老戰士認識抗戰

教育局昨日再次向全港學校發布國安教育科目課程框架文件，共涉及中國歷史、歷史、生活與社會，及經濟四個新增科目。各科目中，中史及歷史科國安教育課程框架篇幅最豐富，透過讓學生了解國家重要歷史事件、政治演變與優秀文化傳統等，提升國家觀念和國民身份認同。局方並建議，學校可安排學生專訪東江縱隊老戰士作口述歷史訪談、舉行「抗日歌曲欣賞會」、到南京與虎門歷史考察等多元化跨學科交流活動，深化學習與了解保障國家安全重要性。

教育局昨向全港中小學發通告，公布四個新增科目的國家安全教育課程框架，而連同之前兩輪發布，中小學設有國安教育課程框架的科目已增至15科。局方強調，於學校課程推行國安教育是學校應有之責。國安教育是國民教育的一部分，兩者不可分割，有關國安課程框架文件可讓學校知悉如何透過學科內容，自然連繫並有機結合國安教育元素，提升學生對國家民族的歸屬感，加強守法意識，共同維護國家安全；呼籲學校通過全校參與，跨科協作，於校內透過相關科目，以及課堂以外的學習活動，推動國安教育。

抗日課題體會國家與港唇齒關係

認識國家歷史與世界歷史，除有助了解世界局勢變化，更能培育學生對於國家及民族的文化認同感及歸屬感，是國安教育的重要環節，而中史及歷史科的國安教育課程框架，亦明顯較其他科目豐富。以中史科為

例，初中部分列明可按國家歷史各時期，讓學生了解中國重要歷史事件、人物事跡、民族發展概況及社會文化面貌，助他們分別從歷史及文化角度，了解國家政治安全及文化安全的重要性，提升國家觀念和國民身份認同。例如三國兩晉南北朝時期，學生可透過石窟藝術認識中外文化交流概況，了解國家優秀文化傳統；民國時期的抗日戰爭課題，學生可認識香港各界在內地抗戰期間所作支援及其重要性，體會國家與本港一衣帶水的關係，從民族、國家被侵凌的危難中明白國安對人民福祉的重要性。

學習活動方面，該四個科目的國安課程框架均提出可進行專題研習及相應的內地考察及跨學科協作活動。其中中史科，框架建議可安排初中生專訪東江縱隊老戰士外，又可考察本地抗戰遺址，感受戰爭對人民福祉的禍害，並明白確保國安的意義。此外學校可舉辦「唐代婦女生活多面睇」、「兵馬俑風采再現」等體驗活動，讓學生深化相關文化歷史課題的認知。

至於高中中史科，學校可舉辦「抗日海報創作比賽」，並與當時的藝術作品比較，認識文宣對國防的作用；又建議可安排學生參觀內地的虎門炮台，認識英國侵華的經過及當時國防的弊病。



升旗禮等國安教育活動，有助提升學生國家觀念。

3失德教師「釘牌」 151人被警告

教育局局長楊潤雄昨日在回應立法會議員提問時指，關於社會動亂相關的269宗教師專業失德投訴，截至本年4月底教育局已取消3名教師的註冊，並向151名教師發出譴責信、警告信、勸喻信或口頭勸喻，局方計劃以後定期公布有關數字，及提供個案舉隅，讓學校作為參考。

自由黨議員張宇人關注到現行的《香港教育專業守則》是1990年的版本，已逾30年未有適時更新，要求教育局盡快檢討指引，加入條文明確禁止教師參與違法活動、煽動或組織學生參與違法活動、向學生宣揚個人政見，以及在網上發表激進、煽動仇恨或失實的言論。

楊潤雄強調，「專業自主」並非自由放任，無論守則有否涵蓋上述情況，局方亦不會接受教師有這些行為。

規範道德標準需再考慮

金融界議員陳振英建議政府推出官方指引，將教育人員專業操守議會制定的《守則》與官方指引結合，相信學校及教師會較容易遵守。楊潤雄回應稱，是否制定官方指引規範教師道德標準需要再考慮。

醫學會倡增資源 吸海外醫生

香港公共醫療服務多年來供不應求，政府建議修例放寬引入境外醫生，讓合資格非本地培訓醫生可免試來港行醫，以緩解本港「醫生荒」情況。醫學會昨日在該會百周年紀念刊發布會上表示，並不反對境外醫生來港執業，會長蔡堅稱，公共醫療系統缺少醫護是不爭的事實，現時香港每千名市民僅有兩名醫生，而在英國每千名市民則配備逾3名醫生，但認為以本港醫管局現有的醫療資源及福利水平，難以吸引大量境外醫生回流，建議政府增加醫療資源投入，包括器材、藥品等，以增加醫生投身公共醫療系統的吸引力。

醫學會前會長梁智鴻則強調，從未反對過境外醫生來港執業，惟對相關醫生可「免試」來港存有擔憂。他認為現行的考核制度是量度醫生的標準，此法有效保護市民，因此不可豁免，又稱目前公營醫院醫生不足，醫管局或需檢討流失原因，繼而考慮如何挽留人才。

逾六成弱勢社群 疫下添憂慮



基層疫下生活更艱難。資料圖片

新冠疫情持續超過一年，不少基層人士因失業或開工不足嚴重影響收入。香港中文大學健康公平研究所去年9月至10月期間，以電話訪問1,000名港人，發現65.7%弱勢社群較疫情前有更多憂慮，但僅有30.6%非弱勢社群表示有更多擔憂。

中大健康公平研究所副所長黃洪指出，社會經濟地位、就業情況、房屋問題及醫療系統等均導致健康不公平情況，本港亦一直有相關問題，新冠肺炎更令所有問題浮現，如劊房戶孩子上網課較困難，而弱勢社群因經濟狀況較差，長期會影響他們的情緒健康。

研究所另一副所長鍾一諾表示，疫情最嚴峻時期，政府一度勒令食肆全日禁止堂食，令不少打工仔在大街上用膳，坦言防疫措施同時需要保證民生損害程度要減至最低。衛生福利及食物局前局長兼該研究所聯席所長楊永強亦表示，政府應審視現行防疫措施對社會的影響。

從善如流改良檢疫中心膳食

劉韋璋 資深傳媒人

竹篙灣檢疫中心較早前被揭發膳食惡劣，不但冷飢硬飯，還引致多人懷疑食物中毒肚瀉不止。這兩個星期以來，當局重新招標，並在政商人士協助下，由航空公司的餐飲部中標，本周開始提供「飛機餐」水平的膳食。這種快速和從善如流的改變，展現當局以民為本的用心，很值得表揚。

正如上周本欄提及，被送往檢疫中心強制檢疫的市民，內心充滿惶恐無奈和不安，當然也是萬般不願意隔離於檢疫中心，他們的心情是複雜敏感而低落的，當局在安排上更應細心關注，

而不是把人送入去，求其提供基本需要就當「交差」。此前檢疫中心被批評膳食差，更沒有駐場醫護即時治理，連止瀉藥都要等大半天才得到，根本是不人道的待遇。所以，及早糾正錯誤的態度絕對值得支持。

本周初，國泰中標為檢疫中心提供膳食服務。據了解，中標最重要原因，是烹製食物的廚房就在大嶼山，與竹篙灣靠近，食物烹製後送到中心仍是新鮮熱辣。此外，國泰還會為檢疫隔離人士提供早午晚三餐膳食，各提供四款菜式，共12款選擇，並盡量每日轉換款式，包括：泰式咖喱魚粒拼豆腐肉碎配白飯、蘑菇茄汁燒

雞腿肉配牛油麵、西芹冬菇紹菜炒甘筍配玉子豆腐、瑤柱白粥配肉碎炆豆腐等。一直居中積極協助促成這件「美事」的行政會議成員林健鋒，形容膳食水準可媲美茶餐廳，若以飛機餐標準評價，更有90多分。

大家都明白，被送往檢疫中心隔離，絕對不是Staycation（酒店度假），不可以要求有五星級膳食和服務。但最基本的供應也不能劣品充斥。媒體踢爆，檢疫中心此前的膳食，當局以價低者得招標，每個飯餐僅16元。這十幾蚊包括了供應商的食物成本、人工、運輸和利潤，會是什麼質素呢？可想而知了。